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ПРИЛОЖЕНИЯ НА СОФТУЕРНИ 
РЕШЕНИЯ ПРИ ИЗПЪЛНЕНИЕ 
НА ВЪТРЕШЕН ОДИТ
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ACL Analytics, сега известен като Galvanize 
Analytics след придобиването от Galvanize, 
е софтуерен инструмент1, предназначен за 
анализ на данни и управление на риска. Той 
е широко използван в сферата на вътреш-
ния одит, финансовия контрол и управле-
нието на риска, като предоставя на одито-
рите и анализаторите възможността да 
извършват задълбочени анализи на данни, 
за да идентифицират аномалии, рискове и 
възможности за подобрение.

IDEA (Interactive Data Extraction and 
Analysis) е софтуерен инструмент, разра-
ботен от CaseWare Analytics, който е специ-
ално проектиран за извличане, анализ 
и визуализация на данни. Той е широко 
използван в сферата на одита, финансите 
и анализа на данни, особено в контекста на 
вътрешния одит.

Tableau е софтуер2 за визуализация на 
данни, който позволява на потребителите 
да анализират, визуализират и споделят 
данни по интуитивен и лесен начин. Продук-
тът е разработен от компанията Tableau 
Software и е широко използван в различ-
ни индустрии за бизнес интелигентност и 
анализ на данни.

1.	 Софтуерни инструменти: Това са специфични приложения или 
програми, които помагат за извършването на определени задачи или 
процеси. В контекста на вътрешния одит, софтуерните инструменти 
могат да включват приложения за анализ на данни, инструменти за 
управление на риска, софтуер за събиране на информация и др.
2.	 Софтуер: Това е общ термин, който обхваща всички програми и 
приложения, които изпълняват определени функции на компютър или 
друго устройство. Софтуерът може да бъде операционна система 
(например Windows, macOS, Linux), приложения (като текстови редак-
тори, браузъри, игри) или системен софтуер, който управлява хардуера.

Power BI е инструмент на Microsoft за 
анализ, визуализация и споделяне на 
данни, който може значително да подобри 
ефективността на вътрешния одит. Чрез 
използването на Power BI, одиторите могат 
да вземат по-информирани решения и да 
осигурят по-добра прозрачност и отчетност 
в организациите.

SAP BusinessObjects е софтуерен пакет 
за бизнес интелигентност (BI), който предос-
тавя инструменти за анализ на данни, визуа-
лизация и отчетност. Той е проектиран да 
помага на организациите да вземат инфор-
мирани решения, базирани на данни, и да 
подобрят своите бизнес процеси. Основни-
те му компоненти включват инструменти за 
отчетност, анализ, визуализация и управле-
ние на данни.

SAS (Statistical Analysis System) е 
софтуерен пакет, който се използва за 
статистически анализ на данни и моделира-
не, подходящи за одитни приложения, също 
за  управление на данни и бизнес интелигент-
ност. Разработен от SAS Institute, продуктът 
е широко прилаган в различни индустрии, 
включително финансите, здравеопазването, 
образованието и правителството.

QlikView и Qlik Sense са две платформи 
за бизнес интелигентност (BI), разработени 
от компанията Qlik. Те предлагат инстру-
менти за визуализация на данни, анализ и 
отчетност, които помагат на организациите 
да вземат информирани решения на базата 
на данни. Въпреки че двете платформи 
имат много общи функции, те се различа-

ПРИЛОЖЕНИЯ НА СОФТУЕРНИ РЕШЕНИЯ ПРИ ИЗПЪЛНЕНИЕ НА 
ВЪТРЕШЕН ОДИТ

СПОДЕЛЕТЕ ОПИТА ИЛИ ПРОУЧВАНИЯТА СИ

Съществуват множество мощни софтуерни решения, които могат да улеснят 
анализа на данни при изпълнение на вътрешен одит. Те включват софтуери, 
инструменти, пакети, платформи и др.
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ват по начина, по който предоставят анализ 
и взаимодействие с данните.

QlikView е по-старата от двете платформи 
и е известна със своите възможности за 
разработка на интерактивни отчети и табла 
за управление. Тя позволява на потребите-
лите да създават сложни визуализации и 
да анализират данни от различни източни-
ци. QlikView използва асоциативен модел на 
данни, който позволява на потребителите да 
изследват данните си по различни начини, 
без да се ограничават до предварително 
зададени пътища за анализ.

Qlik Sense е по-нова платформа, която пред-
лага по-модерно и интуитивно потребител-
ско изживяване. Тя е проектирана с акцент 
на самообслужването, което позволява на 
потребителите да създават свои собствени 
анализи и визуализации без нужда от дълбо-
ки технически познания. Платформата пред-
лага и функции за мобилност, което позволя-
ва на потребителите да получават достъп до 
данни и анализи от всяко устройство.

Alteryx е платформа за обработка на данни, 
която позволява на потребителите да съби-
рат, подготвят, анализират и визуализират 
данни по интуитивен и ефективен начин (да 
създават работни потоци за анализ на данни 
без нужда от програмиране). Особено полез-
на е за специалисти в областта на анализа 
на данни, бизнес интелигентността и упра-
влението на данни. Предлага разнообразие 
от инструменти и функции, които подпомагат 
автоматизацията на процесите по обработка 
на данни, което е от особено значение при 
изпълнението на вътрешен одит.

AuditBoard е платформа за управление 
на одити и рискове, която помага на орга-
низациите да оптимизират своите процеси 
за одит, управление на рискове и съответ-
ствие. Тя е проектирана да улесни работата 
на одитори, специалисти по управление на 
рискове и екипи за съответствие, като пред-
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В настоящата статия ще ви предложим няколко 
софтуерни продукти, платформи и пакети. Нека 
първо да уточним каква е разликата между 
платформа и софтуерен продукт:

Платформа:
	▶ Платформата е основа, на която могат да се 

изграждат и развиват различни приложения 
и услуги. Тя предоставя набор от инструмен-
ти, услуги и интерфейси, които позволяват на 
разработчиците да създават нови софтуерни 
решения.

	▶ Примери за платформи включват операционни 
системи (като Windows, macOS, Linux), облачни 
платформи (като AWS, Google Cloud, Microsoft 
Azure), и платформи за разработка (като 
Android, iOS).

	▶ Платформите често предлагат API (интерфейси 
за програмиране на приложения), библиотеки 
и SDK (комплекти за разработка на софтуер), 
които улесняват интеграцията и разработката 
на приложения.

	▶ В контекста на вътрешния одит, платформи-
те могат да включват облачни услуги, които 
предлагат инструменти за анализ на данни, 
управление на проекти и колаборация.

Софтуерен продукт:
	▶ Софтуерният продукт е конкретно приложение 

или решение, което е разработено за изпълне-
ние на определена функция или задача. Той е 
готов за употреба и обикновено е насочен към 
крайния потребител или бизнес.

	▶ Примери за софтуерни продукти включват 

лага набор от инструменти и функции, които 
подобряват ефективността и прозрачността 
на одитните процеси.

TeamMate+ е софтуерно решение, предназ-
начено за управление на одити и контрол на 
вътрешния одит. То е разработено от компа-
нията Wolters Kluwer и предлага набор от 
инструменти и функции, които помагат на 
организациите да планират, изпълняват и 
отчитат одитни процеси. TeamMate+ е част 
от по-широк пакет от решения за управление 
на риска и одит, предоставяйки функционал-
ности за управление на документи, анализ 
на данни, управление на задачи и сътрудни-
чество между екипите.

R и Python са програмиращи езици, които 
предлагат библиотеки и пакети за статис-
тически анализ и обработка на данни. Те са 
особено полезни за одитори, които искат да 
извършват сложни анализи и моделиране 
на данни. Python е един от най-популярните 
езици за машинно обучение.

Excel - Въпреки че е базов инструмент, Excel 
предлага множество функции за анализ 
на данни, включително формули, таблици и 
графики, които могат да бъдат полезни за 
одитори.

Изборът на софтуерно решение за анализ на данни при изпълнение 
на одитен ангажимент зависи от множество фактори, включително от 
специфичните нужди на организацията, бюджета, наличието на умения 
и опит в екипа, както и интеграцията с други системи.
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СПОДЕЛЕТЕ ОПИТА ИЛИ ПРОУЧВАНИЯТА СИ

Тези инструменти могат да помогнат на одиторите да извършват по-добри и по-ефективни анализи, 
да идентифицират рискове и да предоставят ценни насоки за организациите, които одитират.
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текстови редактори (като Microsoft Word), 
графични редактори (като Adobe Photoshop), 
системи за управление на съдържание (като 
WordPress) и много други.

	▶ Софтуерният продукт може да бъде разрабо-
тен на платформа, но не е самата платформа.

В обобщение, платформата е основа, която позво-
лява разработването на софтуерни продукти, 
докато софтуерният продукт е конкретно прило-
жение, което решава определен проблем или 
предоставя определена услуга.
Пакет: В софтуерния контекст, пакетите обик-
новено се отнасят до групи от свързани софту-
ерни приложения или модули, които предлагат 
интегрирано решение за определена задача 
или бизнес процес. Например, пакет за управле-
ние на одити може да включва инструменти за 
планиране, изпълнение и отчитане на одити.

ПРИЛОЖЕНИЕ НА 
ПЛАТФОРМИ ПРИ ВЪТРЕШЕН 
ОДИТ

1. QlikView и Qlik Sense 
При изпълнението на вътрешен одит, QlikView и 
Qlik Sense могат да бъдат изключително полезни 
инструменти за обработка на данни. Ето как те 
могат да бъдат приложени:

	▶ Анализ на данни: Вътрешните одитори могат 
да използват QlikView и Qlik Sense за анализ 
на големи обеми данни от различни източни-
ци, като финансови системи, ERP системи, CRM 
системи и др. Платформите позволяват бързо 
идентифициране на аномалии и несъответ-
ствия в данните.

	▶ Визуализация на данни: Създаването на 

СПОДЕЛЕТЕ ОПИТА ИЛИ ПРОУЧВАНИЯТА СИ
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интерактивни табла за управление и визуа-
лизации помага на одиторите да предста-
вят своите констатации по ясен и разбираем 
начин. Това е особено полезно при предста-
вяне на резултатите пред ръководството или 
одитния комитет.

	▶ Мониторинг на рискове: QlikView и Qlik 
Sense могат да бъдат използвани за монито-
ринг на ключови индикатори за производител-
ност (KPI) и рискове в реално време. Одитори-
те могат да настроят аларми и получаване на 
известия, когато определени прагове бъдат 
надвишени.

	▶ Автоматизация на отчети: Платформите 
позволяват автоматизиране на процесите по 
генериране на отчети, което спестява време 
и усилия на одиторите. Те могат да създават 
шаблони за отчети, които автоматично да се 
актуализират с нови данни.

	▶ Съответствие и контрол: QlikView и Qlik 
Sense могат да помогнат на организациите да 
следят спазването на вътрешните политики 
и регулации. Одиторите могат да анализират 
данни, свързани с трансакции, за да иденти-
фицират потенциални нарушения или области, 
които изискват допълнителен контрол.

	▶ Сътрудничество и споделяне на инфор-
мация: Платформите предлагат възможнос-
ти за сътрудничество между екипите, което е 
важно за одитните процеси. Одиторите могат 
да споделят своите констатации и анализи с 
колеги и ръководство, което улеснява взима-
нето на решения.

2. Alteryx (www.alteryx.com)
При изпълнението на вътрешен одит Alteryx 
може да бъде изключително полезен по следни-
те начини:

	▶ Идентификация на рискове: Чрез анализ 
на данни от различни източници, одиторите 
могат да идентифицират потенциални рискове 
и проблеми в процесите на организацията.

	▶ Анализ на трансакции: Alteryx може да се 
използва за анализ на финансови трансакции, 

за да се открият аномалии или несъответ-
ствия, които могат да сигнализират за измами 
или неефективности.

	▶ Съответствие с регулации: Платформа-
та може да помогне на одиторите да прове-
рят съответствието с вътрешните политики 
и външните регулации, като автоматизират 
процесите на проверка и отчетност.

	▶ Отчети и препоръки: Alteryx улесня-
ва създаването на детайлни отчети, които 
могат да бъдат представени на управлението, 
включително визуализации и анализи, които 
подчертават ключовите находки и препоръки.

3. AuditBoard (www.auditboard.com) е особе-
но полезна за компании, които искат да подобрят 
своите одитни и рискови практики, да увеличат 
прозрачността и да осигурят спазването на регу-
латорните изисквания.

	▶ Управление на одити: Платформата пред-
лага инструменти за планиране, изпълнение 
и проследяване на одитите, което позволя-
ва на екипите да управляват одитните цикли 
по-ефективно.

	▶ Управление на рискове: AuditBoard предос-
тавя решения за идентифициране, оценка и 
управление на рисковете, което помага на 
организациите да минимизират потенциални-
те заплахи.

	▶ Съответствие: AuditBoard предлага инстру-
менти за управление на съответствието с 
различни регулации и стандарти, което улесня-
ва спазването на законодателството и вътреш-
ните политики.

	▶ Анализ и отчетност: AuditBoard предлага 
функции за анализ на данни и генериране на 
отчети, които помагат на организациите да 
получат по-добро разбиране за своите риско-
ви профили.

	▶ Интеграции: Платформата може да се инте-
грира с различни ERP системи и други бизнес 
приложения, което улеснява обмена на инфор-
мация и подобрява работния процес.

СПОДЕЛЕТЕ ОПИТА ИЛИ ПРОУЧВАНИЯТА СИ
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ПРИЛОЖЕНИЕ НА СОФТУЕРНИ 
ИНСТРУМЕНТИ ПРИ 
ВЪТРЕШЕН ОДИТ

1. Power BI (powerbi.microsoft.com)
	▶ Анализ на данни в реално време, което 

позволява на одиторите да идентифицират 
бързо потенциални рискове и несъответствия.

	▶ Визуализация на одитни находки по ясен 
и разбираем начин. Това може да включва 
графики, които показват тенденции, отклоне-
ния или аномалии в данните.

	▶ Събиране на данни от различни източ-
ници, което позволява лесното им комбинира-
не и улеснява анализа.

	▶ Мониторинг на ключови показатели: 
одиторите могат да създават дашбордове, 
които следят ключови показатели за пред-
ставяне (KPI), свързани с одитните процеси и 
рисковете в организацията.

	▶ Документиране на одитни процеси, което 
е полезно за последващи проверки и за спаз-
ване на регулаторни изисквания.

	▶ Автоматизация на отчети: Power BI позво-
лява автоматизиране на процеса на генерира-
не на отчети, което спестява време и усилия на 
одиторите.

2. ACL Analytics (www.acl.com)3  
	▶ Идентификация на рискове: ACL Analytics 

се използва за идентифициране на рискови 
области в организацията, като се анализи-
рат данни за трансакции, финансови отчети и 
други ключови показатели.

	▶ Тестове за контрол: Софтуерът позволява 
на одиторите да извършват тестове за ефек-
тивността на вътрешните контролни системи, 
като анализират данни за съответствие с уста-
новените политики и процедури.

	▶ Документиране на констатациите: 
Одиторите могат лесно да документират 
своите находки и да генерират отчети, които 

3.	 ACL Analytics е ребрандиран към Галактика ACL, но все още се използ-
ва и старото име

да представят на управлението. Това улеснява 
комуникацията и следенето на действията за 
коригиране на идентифицираните проблеми.

	▶ Подобряване на процесите: Чрез анализа 
на данни и идентификация на неефективности, 
одиторите могат да предоставят препоръки за 
подобряване на бизнес процесите и оптимизи-
ране на ресурсите.

	▶ Подкрепа за вземане на решения: С помо-
щта на аналитичните възможности на ACL, 
одиторите могат да предоставят на управле-
нието ценна информация, която да подпомог-
не стратегическите решения и планирането.

3. IDEA (www.caseware-idea.com)
	▶ Оценка на риска: Вътрешните одито-

ри могат да използват IDEA за извършване 
на оценка на риска, като анализират данни 
за трансакции, идентифицират необичайни 
модели и аномалии, които могат да сигнализи-
рат за потенциални проблеми.

	▶ Тестове на контролите: Софтуерът позво-
лява на одиторите да извършват тестове на 
вътрешните контролни механизми, като прове-
ряват дали те функционират ефективно и дали 
са в съответствие с установените политики и 
процедури.

	▶ Анализ на трансакции: IDEA може да се 
използва за анализ на големи обеми от тран-
сакционни данни, което позволява на одитори-
те да идентифицират несъответствия, дубли-
рани записи и други проблеми, които могат да 
повлияят на финансовата отчетност.

	▶ Доклади и документация: Одиторите 
могат да генерират подробни доклади и доку-
ментация, които да представят пред ръковод-
ството или одитния комитет. IDEA улеснява 
създаването на визуално привлекателни и 
информативни доклади.

	▶ Подобряване на процесите: Чрез анали-
за на данни и идентифициране на области за 
подобрение, IDEA помага на организациите 
да оптимизират своите бизнес процеси и да 
намалят разходите.

СПОДЕЛЕТЕ ОПИТА ИЛИ ПРОУЧВАНИЯТА СИ
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ПРИЛОЖЕНИЕ НА СОФТУЕР 
ПРИ ВЪТРЕШЕН ОДИТ

1. Tableau (www.tableau.com)
	▶ Анализ на данни - финансови, трансакции 

и други ключови показатели. Чрез визуализа-
ция на данните, одиторите могат да иденти-
фицират аномалии, тенденции и потенциални 
рискове.

	▶ Мониторинг на съответствието: Tableau 
може да помогне за проследяване на съответ-
ствието с вътрешните политики и регулаторни-
те изисквания. Чрез него одиторите могат да 
създават табла за управление, които показват 
ключови индикатори за съответствие.

	▶ Документиране на находките: Визуали-
зациите в Tableau могат да бъдат използвани 
за представяне на констатациите от одита по 
ясен и разбираем начин. Това е особено полез-
но при представяне на резултатите пред ръко-
водството или съвета на директорите.

	▶ Идентификация на рискове: Чрез анализ 
на исторически данни и модели, одиторите 
могат да идентифицират области с повишен 
риск и да предложат мерки за управлението 
им.  

	▶ Автоматизация на отчетността: Tableau 
позволява автоматизиране на процесите по 
отчетност, което спестява време и усилия на 
одиторите. Чрез интеграция с различни източ-
ници на данни, одиторите могат да получават 
актуализирани отчети в реално време.

2. TeamMate+ Официален сайт Wolters 
Kluwer

	▶ Управление на одитите: Позволява на 
потребителите да планират, изпълняват и 
следят одитите, като предоставя инструменти 
за управление на времето и ресурсите.

	▶ Документация и отчетност: Софтуерът 
предлага възможности за създаване на 
отчети и документация, които могат да бъдат 
споделяни с екипа и заинтересованите страни.

СПОДЕЛЕТЕ ОПИТА ИЛИ ПРОУЧВАНИЯТА СИ
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	▶ Анализ на данни: TeamMate+ включва 
инструменти за анализ на данни, които пома-
гат на одиторите да идентифицират рискове и 
възможности за подобрение.

	▶ Интеграция: Софтуерът може да бъде инте-
гриран с други системи и приложения, което 
улеснява обмена на информация и данни.

	▶ Поддръжка на сътрудничество: 
TeamMate+ предлага функции за сътрудни-
чество, които позволяват на екипите да рабо-
тят заедно по одитите, независимо от место-
положението си.

	▶ Персонализиране: Потребителите могат да 
персонализират интерфейса и функционално-
стите на софтуера, за да отговорят на специ-
фичните нужди на организацията.

ПРИЛОЖЕНИЕ НА СОФТУЕРНИ 
ПАКЕТИ ПРИ ВЪТРЕШЕН ОДИТ

1. SAP BusinessObjects 
	▶ Анализ на данни: Одиторите могат да 

използват инструменти за анализ, за да иден-
тифицират аномалии, тенденции и модели 
в данните, които могат да сигнализират за 
потенциални рискове или нарушения.

	▶ Автоматизация на отчетността: Създава-
нето на отчети може да бъде автоматизирано, 
което спестява време и усилия на одиторите. 
Те могат да генерират регулярни отчети за 
ключови показатели и рискове.

	▶ Визуализация на рискове: Чрез визуали-
зация на данни, одиторите могат по-лесно да 
комуникират своите констатации и препоръки 
на заинтересованите страни, което улеснява 
разбирането на сложни данни.

	▶ Интеграция на данни: Одиторите могат 
да събират и анализират данни от различ-
ни източници, което им позволява да полу-
чат по-пълна картина за бизнес процесите и 
рисковете.

	▶ Подобряване на процесите: Чрез анализ 
на данни, одиторите могат да идентифици-

рат области за подобрение в бизнес проце-
сите, което може да доведе до по-ефективно 
управление на ресурсите и намаляване на 
рисковете.

	▶ Документация и проследимост: SAP 
BusinessObjects позволява на одиторите да 
документират своите констатации и да просле-
дяват промените в данните, което е важно за 
спазването на регулаторните изисквания.

2. SAS 
Вътрешният одит е процес, който оценява ефек-
тивността на управлението на риска, контролни-
те механизми и процесите в организацията. SAS 
може да играе ключова роля в този процес по 
следните начини:

	▶ Анализ на риска: SAS позволява на одитори-
те да анализират данни, свързани с рисковете, 
и да идентифицират области, които изискват 
допълнителна проверка. Чрез статистически 
анализи и моделиране, могат да оценят веро-
ятността и въздействието на различни риско-
ве.

	▶ Тестове за контрол: Одиторите могат да 
използват SAS за автоматизиране на тестове-
те за контрол, което спестява време и усилия. 
Софтуерът може да извършва проверки на 
данни и да идентифицира аномалии или несъ-
ответствия.

	▶ Анализ на транзакции: SAS може да анали-
зира големи обеми трансакционни данни, за 
да открие потенциални измами или неправо-
мерни действия. Чрез алгоритми за откриване 
на аномалии, одиторите могат да идентифици-
рат подозрителни модели на поведение.

	▶ Доклади и визуализация: SAS предла-
га инструменти за генериране на доклади и 
визуализации, които помагат на одиторите да 
представят своите констатации на ръковод-
ството по ясен и разбираем начин.

	▶ Подобряване на процесите: Чрез анализ 
на данни, свързани с предишни одити, SAS 
може да помогне на организациите да иден-
тифицират области за подобрение и да опти-
мизират своите процеси.

СПОДЕЛЕТЕ ОПИТА ИЛИ ПРОУЧВАНИЯТА СИ
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Най-предпочитано решение от изброените 
по-горе:

	▶ Power BI и Tableau са сред най-популярните 
решения за визуализация и анализ на данни. 
Те предлагат интуитивен интерфейс и мощни 
функции за анализ, което ги прави предпочи-
тани от много организации. 

	▶ Широко използвани в контекста на вътрешния 
одит също са и ACL Analytics и IDEA.

Най-евтино решение от изброените по-горе:
	▶ R и Python са безплатни и с отворен код, 

което ги прави най-евтините опции. Те пред-
лагат голяма гъвкавост и мощни библиотеки 
за анализ на данни, но изискват определени 
технически умения за работа с тях.

	▶ От платените решения, Power BI предлага 
конкурентни цени и е достъпно за много орга-
низации, особено в сравнение с по-скъпите 
решения като SAS и SAP BusinessObjects.

СПОДЕЛЕТЕ ОПИТА ИЛИ ПРОУЧВАНИЯТА СИ

	▶ ACL (Galvanize) – платформата предлага AI 
функции за откриване на аномалии и рискове; 

	▶ IDEA – софтуерът предлага AI инструменти за 
идентифициране на рискове;

	▶ AuditBoard – платформата включва AI функ-
ции за автоматизация на процесите и анализа 
на данни;

	▶ TeamMate+ – софтуерът предлага интегра-
ция с AI технологии за подобряване на анали-
за на данни и идентифициране на рискове;

	▶ Diligent – платформата за управление на 
корпоративни данни и одити използва AI за 
анализ на данни и автоматизация на проце-
сите;

	▶ RiskWatch е софтуер, който използва AI за 
оценка на рисковете и автоматизиране на 
процесите по управление на риска;

	▶ Kira Systems е платформа, която използва AI 
за анализ на документи и извличане на инфор-
мация, полезна при одитни проверки.

Тези инструменти помагат на одиторите да 
извършват по-добри анализи, да идентифицират 
рискове и аномалии и да автоматизират рутин-
ни задачи, което води до по-ефективни одитни 
процеси.

В ЗАКЛЮЧЕНИЕ, при избора на подходящ 
софтуерен продукт за вашата дейност по вътре-
шен одит, освен с функционални възможности, 
трябва да се съобразите и други фактори като: 
цена, брой лицензи, гаранционно поддържа-
не, възможност за работа с изкуствен инте-
лект, определяне на рисковете, киберсигурност, 
отзиви от потребителите – одитори, които вече 
ползват софтуерен продукт и други. Препоръ-
чително е да се направи оценка на различните 
опции и да се изпробват демо версии, ако са 
налични.
С този материал само ви подтикваме към 
дискусия – да споделите вашето мнение, 
опит и проучвания, които могат да бъдат 
полезни на всеки един от нас.

Материала подготви за Вас:
Валентина Пенчева,
Член на ИВОБ

ПРИМЕРИ ЗА СОФТУЕРИ И ПЛАТФОРМИ, ИЗПОЛЗВАНИ ПРИ ВЪТРЕШЕН 
ОДИТ, КОИТО ИНТЕГРИРАТ ИЗКУСТВЕН ИНТЕЛЕКТ (AI) ЗА ПОДОБРЯВАНЕ 
НА ЕФЕКТИВНОСТТА И ТОЧНОСТТА НА ОДИТНИТЕ ПРОЦЕСИ: 
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Киберсигурността и защитата на 
данните запазиха позицията си 
като най-належащ риск за орга-
низациите през 2025 г., което 
предполага, че изпреварването 
на бързо променящата се „карти-
на на заплахите” остава неулови-
мо. Осемдесет и три процента от 
анкетираните казват, че този риск 
е в топ 5 на рисковете. Почти 4 
от всеки 10 анкетирани (37%) 
казват, че това е техният осно-
вен приоритет. Вътрешният одит 
е добре синхронизиран, като 74% 
от анкетираните го класират като 
една от топ 5 на проблемните 
области.
 

„Картина на 
заплахите“
Скоростта и обемът на кибер
атаките рязко се увеличиха през 
последните няколко години. 
Според информацията от доклад, 
фишинг атаките само в САЩ са 
се увеличили с 1.265% през 2023 
г., което отчасти се дължи на 
растежа на генеративния AI (gen 
AI). Това е тенденция, която се 
засилва всяка година от Risk in 
Focus от 2017 г. насам. Натискът 
върху организациите да откриват 
и реагират бързо на потенциал-
ни атаки е силен. Много Ръково-

дители на вътрешен одит (РВО)1 
на проведената кръгла маса 
заявиха, че в резултат на това са 
засилили собствения си монито-
ринг на контроли, задвижвани 
от AI. Освен това, Европа сега е 
въвлечена в тайна кибервойна с 
държавни участници, насочена 
към критична инфраструктура, 
финансови системи и оперативни 
мрежи, включително доставчици 
от трети страни. 

1.	 Това е висшият ръководител, отговорен 
за вътрешния одит в организацията. Ръково-
дителят на вътрешния одит играе ключова 
роля в управлението на риска и осигуряването 
на съответствие с регулаторните изисква-
ния. (бел. на преводача)

83% от анкетираните казват, 

че киберсигурността и 
защитата на данните 

са сред петте най-големи 

риска. Почти 4 от всеки 10 

анкетирани (37%) казват, 

че това е техният основен 

приоритет. 

КИБЕРСИГУРНОСТТА И 
ЗАЩИТАТА НА ДАННИТЕ

Справяне с хибридните кибератаки

Хакерите използват изкуствен интелект, за да увеличат 
броя, скоростта и сложността на атаките по начини, които 
увеличават традиционните рискови категории.
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Новите техники, задвижвани от 
изкуствен интелект, „размиват“ 
традиционните категории на 
риска, при които бизнесите обик-
новено считаха, че външните и 
вътрешните заплахи са свързани, 
но са отделни проблеми. Напо-
следък например, появата на 
генерирани от изкуствен интелект 
deepfake кибератаки, при които 
киберпрестъпници се предста-
вят за ключов/ръководен персо-
нал, означава, че външни запла-
хи са се появили на пръв поглед 
в надеждни вътрешни систе-
ми. Британската фирма Arup2 и 
рекламната мултинационална 
WPP3 бяха обект на такива атаки 
през 2024 г. „Колкото по-сложна 
е атаката, толкова по-голямо е 
безпокойството“, каза британски 
бивш изпълнителен директор в 
интервю за този проект. „Ето защо 
хората стават по-важна част от 
всякога за нашата защита“. „В 
много компании, служителите се 
сблъскват с фалшиви атаки всяка 
седмица“, допълни той. Тези 
инциденти бяха докладвани на 
ИТ и бяха свързани с целенасо-
чено обучение и наставничество. 
Вътрешният одит предостави 
увереност относно процеса. 

В някои случаи, външни участни-
ци се стремят да получат физиче-
ски достъп до бизнеса. Ръково-

2.	 Британската инженерна фирма Arup 
стана жертва на измама с deepfake-видеораз-
говор, генериран от изкуствен интелект на 
стойност 20 милиона паунда  (бел. на превода-
ча)
3.	 Шефът на WPP е станал обект на измам-
ници, използващи гласов клонинг (бел. на прево-
дача)

дител на вътрешен одит заяви на 
кръглата маса, че неговата орга-
низация (френска консултантска 
компания) е отбелязала ръст в 
това, което той нарича хибридни 
или фиджитални атаки – случаи, 
при които  служители с фалши-
ви документи за самоличност са 
се опитали да намерят работа 
в ключови области на бизне-
са. „Физическите процеси бяха 
подсилени, за да се гарантира, че 
тези, които наемаме, няма да се 
представят за други хора“, каза 
той. „Човешките ресурси вече 
са по-тясно свързани с нашите 
по-широкообхватни процедури за 
защита на сигурността“. 

И все пак вътрешните ИТ слабо-
сти все още са мишена на външно 
проникване. През 2024 г. на хаке-
рите им отнемаше средно един 
час да се придвижат „странично“ 
през бизнеса, след като пробият 
защитата – в сравнение с 84-те 
минути, които им бяха нужни 
година преди това. Без силни и 
ясни управленски процеси около 
съществуващите технологии, 
както и при внедряването на нови, 
въздействието на проникването 
може да бъде сериозно. И докато 
управлението на потребителски-
те права и достъп винаги са били 
една важна област на дейност за 
вътрешния одит, РВО призовават 
организациите да се отнасят към 
него като към бизнес, а не като 
към ИТ проблем.4

4.	 За повече информация относно ролята на 
вътрешния одит, вижте ръководството на 
Global IIA от 2022 г. GTAG за одит на операци-
ите по киберсигурност.

Швейцарски консултант по осигу-
ряване каза, че неговата фирма е 
прекарала около 60% от време-
то си през 2024 г., предоставяй-
ки одити за управление на иден-
тичността и достъпа на клиенти. 
„Одитите са от съществено 
значение, но ако искате да стане-
те устойчиви, също е фундамен-
тално наличието на диалог с ИТ 
управлението и изпълнителното 
ръководство, за да се уверите, 
че те се фокусират върху тези 
области, споделят информация 
в цялата компания и повишават 
осведомеността“, допълни той. 
РВО в германска туристическа 
компания сподели, че е обсъдил 
резултатите от одитите по ИТ 
сигурност с главния директор по 
информационните технологии и 
системи, с управлението и борда 
и е осигурил възможности за 
обсъждане на тяхното значение.

„Одитите са от съществе-
но значение, но ако искате 
да станете устойчиви 
също е фундаментално 
наличието на диалог с ИТ 
управлението и изпъл-
нителното ръководство, 
за да се уверите, че те 
се фокусират върху тези 
области, споделят инфор-
мация в цялата компания 
и повишават осведоме-
ността,“.

КИБЕРСИГУРНОСТТА И 
ЗАЩИТАТА НА ДАННИТЕ

РИСКЪТ ВЪВ ФОКУС 2025



27Брой 1  |  2025   |    ВЪТРЕШЕН ОДИТОР

Всъщност, когато бяха попитани 
кои рискове биха били най-силно 
повлияни от изкуствения инте-
лект, РВО посочиха киберсигур-
ността и измамите като двете 
най-големи заплахи, следвани от 
цифровите смущения и човеш-
кия капитал. От друга страна, 
засилената цифровизация също 
е обещаваща за укрепване на 
защитите. Освен че работят за 
развитие на културната осведо-
меност, свързана с такива риско-
ве, много компании в отговор на 
това засилват анализа на данни 
и защитата, подпомогната от 
изкуствен интелект (например, 
чрез техники за анализ на пиксе-
ли). 

„Преминахме повече към консул-
тантски подход с новите техно-
логии, така че контролите да 
бъдат настроени правилно и да 
се осигури съгласуваност между 
трите линии в стратегическите 
ИТ внедрявания“, сподели РВО 
на голяма европейска финансова 
борса в интервю за доклада. През 
2024 г. нейният екип се фокусира 
върху осигуряването на правил-
ното функциониране на контро-
лите в първата и втората линия 
на защита, както и оценката на 
дизайна и оперативната ефек-
тивност на тези процеси. „Ключът 
към вътрешния одит е, че той 
може да види цялата верига за 
създаване на стойност, да иден-
тифицира пропуските и слабости-
те там, където съществуват, и да 
укрепи нашата защита“, каза тя. 

Регулаторно 
съответствие
Тази година РВО помагат на 
своите организации да се подгот-
вят за две основни законода-
телни инициативи, насочени към 
хармонизиране на регулациите 
и подобряване на цифровата 
устойчивост в цяла Европа – Акта 
за оперативната устойчивост на 
цифровите технологии (DORA) и 
Директивата NIS2.5 DORA засяга 
финансовите компании (и свър-
заните с финансите дъщерни 
дружества) – приблизително 38% 
от участниците в проучването са 
работили в тази област.6 Регла-
ментът предоставя на вътреш-
ния одит законово определена 
роля, но повечето засегнати РВО, 
присъстващи на кръглата маса, 
заявиха, че вече имат утвърде-
ни оценки на риска, сигурност и 
контрол на данните. Проучването 
беше „по-скоро като вписване на 
съществуващи елементи в кате-
гориите на DORA“, уточни един от 
тях.

5.	 В директивата NIS 2 се определят мерки, 
насочени към постигане на високо общо ниво 
на киберсигурност в целия Съюз с оглед подо-
бряване функционирането на вътрешния 
пазар. В директивата са регламентирани: 
мерки за управление на риска за киберси-
гурността и задължения за докладване за 
субекти от вид, посочен в приложение I или II, 
както и за субекти, определени като критични 
субекти съгласно Директива (ЕС) 2022/2557 
(бел. на преводача)
6.	 Вижте документа на ECIIA от 2023 година 
„Законът за устойчивост на цифровите опера-
ции и неговото въздействие върху вътрешни-
те одитори във финансовите услуги“.

КИБЕРСИГУРНОСТТА И 
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Докато одитната вселена не е 
променена значително, то тези 
рискови области започнаха да се 
наслагват с допълнителен риск 
за съответствие, сподели РВО от 
германски туристически бизнес. 

NIS2 засяга големи и средни пред-
приятия в целия ЕС в 18 секто-
ра.7 Крайният срок за държави-
те-членки на Европейския съюз 
да транспонират изискванията 
на NIS2 в националното законо-
дателство е 17 октомври 2024 
г., което означава, че в зоната 
сроковете за съответствие са 
разпределени в различни пери-
оди, а бизнесите в Обединеното 
кралство са уведомени, че подоб-
ни промени е необходимо да се 
направят.

Повечето РВО заявиха, че вече 
одитират готовността на своите 
организации за NIS2. Понякога 
тази работа е била интензивна. 
Например, една френска бизнес 
консултантска фирма е инте-
грирала шестте глави на NIS2 в 
своята управленска структура, 
включително в груповия вътре-
шен одит. „Това би позволило на 
вътрешния одит да предостави 
увереност относно управлението 
на киберсигурността и защитата 
на данните във всички организа-
ции“, каза неговият РВО. РВО от 
германски автомобилен произ-

7.	 Средно голяма организация се определя 
като такава, когато има 50 или повече служи-
тели, или годишен оборот и обща стойност 
на баланса от 10 милиона евро или повече, но 
могат да се прилагат и други фактори.

водител сподели, че първият 
му одит на готовността по NIS2 
е проведен през 2022 г. и е бил 
свързан с процесите за справяне 
с рансъмуер. Той беше разкрил 
някои слабости, например в 
способността им да реагират на 
такива събития, включително 
тяхната готовност за плащане на 
откуп, и бяха подсилени процеси-
те за реакция от начало до край. 

Два големи урока са свързвани 
с рисковете и ефективността на 
мониторинга. „Първо, има тенден-
ция да има един ИТ инструмент за 
отделно документиране, оценява-
не и мониторинг на процесите с 
правни изисквания, подкрепящи 
това“, каза той. „Ако само прове-
рявате елементите поотделно, не 
добивате цялостна представа и 
вероятно ще пропуснете по-го-
лямата картина“, допълни той. 
„Второ, ефективният мониторинг 
е критичен. Ето защо, по-спе-
циално в областта на киберси-
гурността, бизнесът разработва 
изисквания за подобряване на 
своите възможности за монито-
ринг въз основа на препоръките 
на вътрешния одит.“

През 2024 г. РВО на герман-
ски автомобилен производител 
насочи одитите към управление-
то на киберрисковете от трети 
страни, особено във връзка с 
интеграцията на ИТ системи, 
поради потенциални киберуяз-
вимости при някои партньори. 
Доставчиците от трети страни, 

включително облачните услуги, 
бяха основна грижа за участници-
те в кръглата маса. РВО използ-
ват изискванията, установени от 
DORA и NIS2, за да оказват влия-
ние върху съответните достав-
чици да бъдат открити относно 
своите процеси за оценка на 
риска и да изискват одит, когато е 
необходима допълнителна увере-
ност. Един РВО сподели, че при 
одит на трета страна е разкрил, 
че в действителност документи-
раните контроли напълно липс-
ват. Съветите подкрепят такива 
стратегии, предвид новите корпо-
ративни отговорности за слаби 
контролни механизми съгласно 
NIS2. Това е тенденция, иденти-
фицирана от изследването – РВО 
все повече използват новите 
закони и регулации като възмож-
ност за подобряване на устойчи-
востта на своите организации.

Ръководители на ВО на кръг-
лата маса заявиха, че виждат 
потенциал за вътрешния одит да 
използва изкуствен интелект, за 
да помогне на бизнеса в различ-
ни области, включително предос-
тавяне на увереност, че резул-
татите от изкуствения интелект 
и политиките на компанията са 
съобразени с етичните резултати 
и в автоматизацията на киберза-
щитите.
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Как вътрешните одитори могат да помогнат на 
организациите

1.	 Предоставяне на увере-
ност относно култура-
та на сигурност относ-
но киберриска и дали 
обучението е редовно, 
релевантно и резултати-
те от тестовете са добре 
обсъдени.

2.	 Предоставяне на увере-
ност, че отделите са 
напълно запознати с 
актуалното и наясно и с 
потенциалните хибридни 
методологии за атаки, 
свързани с имитация на 
служители и че контро-
лите са надеждни и 
тествани. 

3.	 Оценяване колко добре 
организацията повиша-
ва откритията в област­
та на киберсигурността 
и управлението на иден-
тичността и достъпа и 
дали те се обсъждат 
адекватно на всички 
нива на бизнеса.

4.	 Предоставяне на увере-
ност, че системите и 
процесите за управле-
ние, включително трите 
линии на защита работят 
ефективно заедно. 

5.	 Предоставяне на увере-
ност, че рамката на NIS2 
(и DORA, където е прило-
жимо) е интегрирана в 
управленската структу-
ра на организацията и за 
регулаторно прилагане и 
съответствие. 

6.	 Предоставяне на увере-
ност, че мониторингът на 
контролите се извърш-
ва холистично, за да 
се избегнат „невидими 
зони“ и резултатите да 
имат висока видимост. 

Превода направи за Вас: 
Владимир Нешев,
Член на ИВОБ
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С
писание „Вътрешен одитор” е издание 
на Института на вътрешните одитори 
в България и се издава от 2004 г. 
Това е единственото специализира-
но периодично издание за вътрешен 
одит, вътрешен контрол, управление 

на риска и корпоративно управление в България. 
Читателите на списанието са професионалисти в 
корпоративния, банковия и застрахователния сектор, 
както и одитори и експерти от публичния сектор. 

В списанието се публикуват авторски статии на 
водещи български специалисти, преводни статии 
от сп. „Internal Auditor”, издание на Международния 
институт на вътрешните одитори, The IIA (www.theiia.
org), Европейската конфедерация на институтите по 
вътрешен одит (ECIIA) и други специализирани изда-
ния, новини, коментари и информация за предстоящи 
събития в България, Европа и в света, свързани с 
одит, контрол и управление на риска.
На страниците на списанието намират място мате-

СТАНЕТЕ ЧАСТ ОТ СПИСАНИЕ 
"ВЪТРЕШЕН ОДИТОР", 
ПУБЛИКУВАЙТЕ ВАШ АВТОРСКИ ИЛИ 
ПРЕВОДЕН МАТЕРИАЛ
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1.	 Заглавието на статията трябва да бъде 
достатъчно информативно относно темата 
на статията, като съкращения в него не се 
допускат. След заглавието се посочва името 
на автора. 

2.	 Снимка на автора в отделен файл.
3.	 Кратко представяне на автора.
4.	 Всички източници, които авторът е използ-

вал и цитирал в материала, трябва да бъдат 
пълно и точно изписани от него в бележка 
под линия или в списък с бележки в края на 
статията.

СТАНЕТЕ ЧАСТ ОТ СПИСАНИЕ "ВЪТРЕШЕН ОДИТОР"

риали на разнообразна тематика в областта вътреш-
ния одит, външни оценки на качеството на вътреш-
ния одит; противодействие на измамите, ИТ одит 
и сигурност на ИТ средата, добро корпоративно 
управление, в т.ч. и управление на човешки ресурси, 
новости и промени в нормативната уредба, свърза-
на с публичния, застрахователния и банковия сектор, 
прилагане на рамки за вътрешен контрол и системи 
за управление, комуникативни умения на вътрешни-
те одитори. Също така, интервюта с  успели в профе-
сията и с млади ентусиасти, насочили се към нея.
Възползвайте се от възможността да станете 
сътрудници на списанието, като ни предоставите 
свой авторски материал по актуални теми в посоче-
ните по-горе области. Можете да споделите пред-
варително Вашата идея за тема или направо да ни 
изпратите вече готов материал. Темата ще бъде 
разгледана от редакционния съвет на списание-
то, а главният редактор ще уточни с Вас срока, в 
който материалът трябва да бъде подготвен. Преди 
да бъде публикувана, статията ще бъде подробно 
прегледана и коригирана. 
В списание „Вътрешен одитор” се препечатват и 
най-интересните статии от международното списа-

ние “Internal Auditor”. Ако желаете да преведете 
такава статия, можете да се свържете с нас, като ще 
получите от главния редактор материали на разно-
образна тематика. В списанието могат да намерят 
място и преводни материали от други издания, като 
е задължително предварително да бъдат уредени 
авторските права и да бъде получено разрешение за 
препечатване. Авторските статии на български език, 
както и преводите на специализирани материали се 
заплащат по утвърдена тарифа.
Препоръчителният обем на статиите е от 3 до 5 стра-
ници. Шрифтът, който се използва за определяне на 
обема, е Arial, размер 10. Статиите се предоставят 
във формат MS Word. Ако материалът е по-дълъг 
от 5 стр. се публикува съобразно възможностите на 
текущото издание или се разделя и се публикува в 
поредни броеве.
При проявен интерес от Ваша страна, моля, свър-
жете се директно с главния редактор на списанието 
или с офиса на ИВОБ на имейл адрес: 

IIABulgaria@mbox.contact.bg

5.	 В края на статията под наименованието 
„Използвана литература/Източници….“ от 
автора задължително се описват пълно и 
точно всички източници, използвани при 
изготвянето на материала. 

6.	 Използването на сложна, непопулярна и 
по-специфична терминология трябва да 
бъде пояснена от автора в скоби след съот-
ветния термин или в бележка под линия. 
Същите правила се прилагат и при използ-
ване на съкращения.

7.	 Заплащането на материалите е по одобрена 
от УС на ИВОБ тарифа.

Допълнителна информация към авторите на статии
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2021

2022

2023

ЕДНО ДОСТА ДЪЛГО 
ОТЛАГАНО ИНТЕРВЮ…

Разговор с директора на ИВОБ – г-н Димитър Нешев, CIA, CGAP

Интервю с Юлия Алтунян-Йовкова

интервю със Свилена Уитни

РАЗМИСЛИ ЗА ВЪНШНАТА 
ОЦЕНКА НА КАЧЕСТВОТО

РАЗБИРАНЕТО НА РЕЗУЛТАТИ 
И ВЪЗДЕЙСТВИЯ Е ВЪПРОС 
НА ИЗПЪЛНЕНИЕ НА 
ВИСОКОКАЧЕСТВЕН ОДИТЕН 
АНГАЖИМЕНТ В РАМКИТЕ НА 

МНОГОГОДИШНАТА ФИНАНСОВА РАМКА 2021 г. – 2027 г. 

КЛЮЧОВИ ЗАКОНОДАТЕЛНИ 
ПРОМЕНИ ПО ОТНОШЕНИЕ 
НА КАПИТАЛОВИТЕ ПАЗАРИ 
НА ЕВРОПЕЙСКИЯ СЪЮЗ В 

ОБЛАСТТА НА ОТЧИТАНЕТО И ПРОЗРАЧНОСТТА 

НА ИНВЕСТИЦИИТЕ

год. XVIII, брой 4/2021  www.iiabg.org

ВЪТРЕШНИЯТ ОДИТ В 
ПОСТОЯННО ТЪРСЕНЕ

СТАНЕТЕ ЧАСТ ОТ СПИСАНИЕ "ВЪТРЕШЕН ОДИТОР"
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XII ПРОФЕСИОНАЛНА СРЕЩА 
НА ВЪТРЕШНИТЕ ОДИТОРИ 

В БЪЛГАРИЯ

ПЕТ СЪОБРАЖЕНИЯ
ПРИ ЗАКУПУВАНЕ 
НА СОФТУЕР ЗА ВЪТРЕШЕН ОДИТ

НАСОКИ ЗА РАБОТА
В УСЛОВИЯ НА 
ДИСТАНЦИОННА СРЕДА

МОТИВИРАНЕТО 
НА АДМИНИСТРАТИВНИЯ АКТ

ПСИХОЛОГИЯ
НА ИЗМАМАТА

год. XIX, брой 1/2022  www.iiabg.org
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год. XIX, брой 2/2022  www.iiabg.org

СПЕЦИФИКИ НА ОДИТА НА 
ИЗПЪЛНЕНИЕТО В ОРГАНИЗАЦИИТЕ ОТ 
ПУБЛИЧНИЯ СЕКТОР

ПРОФЕСИОНАЛНА СРЕЩА НА 
ВЪТРЕШНИТЕ ОДИТОРИ В БЪЛГАРИЯ

ПУБЛИЧНОПРАВНАТА ОРГАНИЗАЦИЯ
ПО ЗАКОНА ЗА ОБЩЕСТВЕНИТЕ ПОРЪЧКИ

КОНСОЛИДИРАН ГОДИШЕН 
ДОКЛАД ЗА ВЪТРЕШНИЯ КОНТРОЛ 
В ПУБЛИЧНИЯ СЕКТОР 
В РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ ЗА 2021г.
СЪСТОЯНИЕ НА СИСТЕМИТЕ ЗА ФИНАНСОВО 
УПРАВЛЕНИЕ И КОНТРОЛ В ПУБЛИЧНИЯ СЕКТОР
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год. XIX, брой 3/2022  www.iiabg.org

ИЗГРАЖДАНЕ
НА ПО-ДОБЪР ОДИТОР

КИБЕРСИГУРНОСТ
И ЗАЩИТА НА ДАННИТЕ

НОВИ СЪСТАВИ НА 
УПРАВИТЕЛНИЯ И 
КОНТРОЛНИЯ СЪВЕТИ НА ИВОБ

СЪСТОЯНИЕ НА ВЪТРЕШНИЯ 
ОДИТ В ПУБЛИЧНИЯ СЕКТОР 
ЗА 2021 г.

ОДИТОРСКОТО ТЪРСЕНЕ 
НА ПРАВНАТА СИГУРНОСТ
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год. XIX, брой 4/2022  www.iiabg.org

НОВИНИ ЗА ДЕЙНОСТТА НА ИВОБ | ОРГАНИЗАЦИОННО ОБЕЗПЕЧАВАНЕ НА
ЗАЩИТАТА НА ЛИЦАТА, ПОДАВАЩИ СИГНАЛИ ИЛИ ПУБЛИЧНО ОПОВЕСТЯВАЩИ
ИНФОРМАЦИЯ ЗА НАРУШЕНИЯ  |  НАСОКИ ЗА ЗАЩИТА НА ЛИЧНИТЕ ДАННИ ЗА ОДИТОРИ

Извършване на проучване и 
сравнителен анализ с цел 

разработване и предлагане 
на нова рамка

Преглед на 
получените 

публични 
коментари и 

корекции

Финализиране, 
издаване и 

превод

90 дневен период 
на публично 
обсъждане  

(започва от 1 март)

Новите Стандарти ще влязат в 
сила 12 месеца след датата на 

тяхното публикуване

2021

2022

2023

2024

Преразглеждане и 
разработване на ново 

предложение за Стандарти 
въз основа на проведеното 

проучване и получените 
предложения от 

заинтересованите страни

Широко ангажиране на 
заинтересовани страни

Финализиране, 
издаване и

превод

Преразглеждане и 
разработване на ново 

предложение за Стандарти 
проведеното

0 .iiabg.o g

(об(о ществено обсъждане)
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год. XX, брой 1/2023  www.iiabg.org

БЪДЕЩЕТО НА ВЪТРЕШНИЯ ОДИТ:
ГРАДИНАР НА УПРАВЛЕНИЕТО

RAINER LENZ & KIM K.JEPPESEN

ПРИНОСЪТ НА ИВОБ ЗА УТВЪРЖДАВАНЕТО НА 
ДИСЦИПЛИНАТА „ВЪТРЕШЕН ОДИТ В ПУБЛИЧНИЯ 
СЕКТОР“ В ИКОНОМИЧЕСКИ УНИВЕРСИТЕТ  ВАРНА

B
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год. XX, брой 2/2023  www.iiabg.org

УПРАВЛЕНИЕ НА ЧОВЕШКИЯ КАПИТАЛ, 
МНОГООБРАЗИЕТО И ТАЛАНТИТЕ

СПОЕРАЗУМЕНИЕТО В АДМИНИСТРАТИВНО-
НАКАЗАТЕЛНОТО ПРОИЗВОДСТВО

СВЕТЪТ НА ТРУДА СЕ ПРОМЕНЯ
И НЯМА ВРЪЩАНЕ НАЗАД

XIII ПРОФЕСИОНАЛНА СРЕЩА
НА ВЪТРЕШНИТЕ ОДИТОРИ
В БЪЛГАРИЯ 22-23 юни 2023 г.
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год. XX, брой 3/2023  www.iiabg.org

СПОГОДБАТА В ГРАЖДАНСКИЯ ПРОЦЕС

КАК ДА РАЗБЕРЕТЕ ОПРОСТЕНИТЕ ВАРИАНТИ 
НА РАЗХОДИТЕ И ФИНАНСИРАНЕТО, КОЕТО НЕ Е 
СВЪРЗАНО С РАЗХОДИТЕ?

БЪДЕЩАТА РОЛЯ НА ФУНКЦИЯTA ПО ВЪТРЕШЕН 
ОДИТ: УВЕРЕНОСТ. ИЗГРАЖДАНЕ. КОНСУЛТИРАНЕ

НАЦИОНАЛНА КОНФЕРЕНЦИЯ 
НА ВЪТРЕШНИТЕ ОДИТОРИ 

В БЪЛГАРИЯ
2728 НОЕМВРИ 2023 г.

ОБЗОР НА СЪБИТИЕТО
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год. XX, брой 4/2023  www.iiabg.org

ГЛОБАЛНИТЕ СТАНДАРТИ ЗА ВЪТРЕШЕН 
ОДИТ – СТАРО ВИНО В НОВИ БУТИЛКИ?

ПРАВЕН ПРЕГЛЕД НА НОВИЯ РЕЖИМ
ЗА ЗАЩИТА НА ПОДАТЕЛИТЕ НА СИГНАЛИ

„РИСКЪТ ВЪВ ФОКУС“ 2025
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Ако не им давате отпор,  
се превръщате в тяхна жертва
Колегите ви са способни професионалисти и готини 
хора. Повечето. Но нищо на този свят не е идеално. 
Намират се и във вашия екип няколко неприятни. 
Не са от най-разпространените типове – клюка-
ри, интриганти, критикари, многознайковци, които 
обичат да раздават съвети, мрънкачи. Вашите са 
по-различни, но не по-малко токсични.
Избягвате ги, колкото можете. Все пак обаче се 
налага да работите с тях. Значи трябва да се научи-
те как да им давате отпор. Любезен, но твърд.

1. Кръшкачът_____________________
Той винаги има някакви причини да се измъкне. 
Понякога дори безсрамно лъже, за да събуди 
съчувствие – я че е претрупан със задачи, я че има 
някакви лични проблеми. После без притеснение 
гледа как друг върши част от неговата работа и 
дори се подсмихва на хитростта си. Разпъргавява 
се само когато шефът е наблизо, тогава демон-
стрира дълбока заетост и активност.
Кръшкачът ще се измъква толкова, колкото му 
позволите. Не хващайте вяра на оправданията му. 
Не позволявайте да ви използва. Накарайте го да 
поема отговорност за собствените си задължения, 

ТАКТИКИ ЗА ОБЕЗВРЕЖДАНЕ 
НА 5 ТИПА ОТРОВНИ КОЛЕГИ
Източник: 24 часа

ТАКТИКИ ЗА ОБЕЗВРЕЖДАНЕ НА 5 ТИПА ОТРОВНИ КОЛЕГИ
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като пресичате опитите му да ви ги прехвърли и 
директно му отказвате „помощ“.
Постарайте се в присъствието на шефа работа-
та да се разпредели така, че всеки да има свои 
конкретни задачи с измерим резултат.

2. Хулиганът_____________________
Той се държи преднамерено лошо, за да плаши 
с цел никой никога да не го критикува, да не му 
противоречи или да го моли за помощ. Ако все 
пак се случи, става нападателен. Този тип хора не 
искат одобрението на другите и не се притесняват 
да бъдат смятани за гадни. Експлоатират отвраще-
нието към конфликти и стремежа към избягването 
им, които съществуват у нормалните им колеги.
Ако този човек е вреден за вашата или за общата 
работа, ако ви тормози с нежелание да се съобра-
зява или с грубо отношение, трябва да му се 
противопоставите. Обикновено това е единствени-
ят начин да се справите с хулиган.
В конфликта бъдете конкретни в какво не сте 
съгласни с него, дръжте се спокойно и уверено. 
Останете хладнокръвни и при негова ескалираща 
агресия (дано е само словесна). Най-добре е сблъ-
съкът да се случи пред свидетели.

3. Манипулаторът________________
Специалистите смятат, че това е един от най-про-
блемните типове токсични колеги, защото той не 
просто върти интриги, а и твори подлости.
Манипулаторът прави така, че да ви въвлече в 
своите схеми, без да се усетите. Внушава ви, че 
вие сте източник на всеки проблем, вменява ви 
вина и винаги ви прехвърля своята. Много често ви 
неутрализира като конкуренция, като ви кара да 
се съмнявате в себе си, в собствените си способ-
ности, дори в здравия си разум. Понякога прави 
всичко това и само за забавление, защото то му е 
източник на някакво перверзно удоволствие.
Труден гадняр, с кого се налага да се справите, 
като призовете собствената си психологическа 
сила и цялата си интелигентност. След като сте 
го разпознали като манипулатор, не бива да му 
имате капка доверие. Разгадавайте схемите му и 

ги избягвайте.
Като не допускате да му станете жертва, манипу-
латорът ще си потърси някоя друга по-лесна.

4. Лицемерът____________________
Той никога не издава какво наистина мисли. 
Вместо да каже нещо добро, казва лошо, защото 
завижда на чуждия успех. Още по-неприятното е, 
когато оценява високо идея или работа, за да ви 
подведе и да се изложите. А върхът на лицемери-
ето му са неискрените ласкателства.
На този човек не бива да имате вяра за нищо. 
Каквото и да казва за работата, за вас, за колеги, 
впрягайте критичното си мислене.
Когато неискрено ви хвали, върнете му комплимен-
та още по-пресилен, съветват психолозите. Така 
ще демонстрирате, че не ви влияе, че няма да 
бъдете подведени от ласкателства в отношенията 
си с него.

5. Капризният____________________
Все нещо не му е угодно за работата и даже за 
удобството му в помещението. От „Това не можа 
ли да го направиш по друг начин, така ме затруд-
няваш“ до „Ох, не отваряй прозореца“ - непрекъс-
нато чувате забележки.
Съобразете се, когато са основателни, но и поста-
вяйте точна граница. Колегата ви е от онези, които 
са големи егоисти, вярват, че другите трябва 
да живеят в тяхна услуга и без свян предявяват 
претенциите си за щяло и нещяло.
Не му се оставяйте, защото ще ви се качи на глава-
та. На работа сте, да си капризничи вкъщи.

ТАКТИКИ ЗА ОБЕЗВРЕЖДАНЕ НА 5 ТИПА ОТРОВНИ КОЛЕГИ
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